Zápis
z jednání Rady Asociace  dne 21.2.2018
Přítomni:            Ing. Chládek I., Ing. Vrablik M., Ing. Jungwirth V., Ing. Šašek Vl.
                           Ing. Berka J., Nechvátal M.
Hosté:                Ing. Šašek M ., Ing. Hromas J.
Program jednání:
1. Návrh řešení měření MLLT a TPT ve stádech AA
Pracovní skupina předložila zpracovaný materiál ohledně měření v chovech AA. (viz.příloha zápisu). Na dané téma se rozpoutala  obsáhlá diskuse.
Ing. Šašek M. – přednesl možnosti měření prostřednictvím certifikovaného bonitéra z GB a počítání PH v Austrálii z možností srovnání naši populace se světem. Problémem je fin. náročnost – 200 Lb/den + ubytování, letenka, výkon 50-60 změřených zvířat za den. Dále je nutno zjistit další podmínky, které je nutné splnit pro zajištění možnosti počítání PH (převod původů zvířat, určení dalších sledovaných parametrů). Byl předložen materiál, který na příkladu dvou zvířat ukazoval, jak fenotypový projev osvalení nekoresponduje s plochou MLLT = důležitost měření s
cílem vlastního zjišťování je výpočet PH pro dané parametry, které jsou zjišťovány objektivním způsobem.
Ing. Vráblík M. -  je zájem dalších zájemců o měření -  ZD Brloh, V. Silovský

Problematika měření MLLT bude přednesena na pracovním setkání chovatelů před VČS
2. Jihočeská Angus show 2018
Ing. Vráblík – informoval o jednání s novým vedením Výstaviště České Budějovice,

Je velký zájem o akce Jihočeská Angus show 2018 se zahraniční účastí. Je příslib zajištění podmínek pro zdárný průběh a větší potřebu prostoru. 
Dále informoval o předpokládané účasti vystavovatelů z Německa, které navštívil společně s předsedou svazu Ing. Jungwirthem. Je předpoklad účasti 20-25 zvířat.

Další je plánovaná návštěva chovatelů Rakouska s Ing. Matějem Šaškem. Chovatelé z Finska a Dánska budou vyzváni písemně.
            Dále se bude na samostatné schůzce řešit organizačně technické zajištění výstavy 

            (  bonitér, zajištění krmiva, ošetřování zvířat, technika atd.)
3. Příprava VČS 
      Dohodnut termín konání VČS  23.3.2018 a termín předchozího pracovního setkání   

      chovatelů AA dne 22.3.2018 v Penziónu U lyžaře – Herálec u Jihlavy

      Stanoven program pracovního jednání a VČS. (viz pozvánka)

      Zaslání pozvánky zajistí Chládek

4. Různé
European Angus Fórum Estonsko – 11.6. – 15.6.2018.

Program bude umístěn na webu ČSCHMS a AA.

Přednesen návrh na zvýšení členského příspěvku na 1000,-- Kč /rok se splatností do 30.6. Důvodem zvýšení čl. příspěvku je zajištění dostatečného finančního příjmu Asociace pro krytí výdajů. Bude předneseno na VČS.

Angus tour 2018 – bude řešeno na pracovním setkání chovatelů dne 22.3.2018

Příloha: Sono
Zapsal: Ing. Ivo Chládek
 SEQ CHAPTER \h \r 1Měření MLLT

Úvod

Chovatelsky vyspělé země s vysokým zastoupením masných plemen (např. Austrálie, Británie, Irsko, Kanada, USA) měří výšku a plochu roštěnce jako jeden z mála kvalitativních znaků. Výhodou této metody je neinvazivnost, opakovatelnost a jednoduchost měření úrovně zmasilosti a kvality JUT. Výhodnost této metody ještě zvyšuje vysoká korelace výšky a plochy roštěnce (r=0,69-0,89) k celkové zmasilosti a osvalení jatečného těla. Tyto údaje se staly samozřejmou součástí zveřejňovaných výsledků kontroly užitkovosti a jsou běžně publikovány. Je zcela jasné, že po 25 letech kontroly užitkovosti u nás, kdy jsme se zaměřovali pouze na zjišťování hmotnosti v určitém věku, přichází potřeba sledovat uvedené kvalitativní znaky a držet tak krok s vyspělými zeměmi.

Předpoklady

Od r. 2015 probíhá pod vedením doc. L. Stádníka a kol. z ČZU Praha měření sonografie MLLT a tloušťky podkožního tuku. Do současné doby bylo provedeno více než 600 měření a byla ověřena vhodnost a možnost použití této metody v terénních podmínkách. Provedená měření prokazují, že se jedná o ukazatel s velkou variabilitou a proto velmi vhodný pro šlechtění.

Dvouleté zkušenosti ukazují, že nedochází k výraznější časové zátěži vhledem k tomu, že zvíře je fixované k provádění kontroly užitkovosti. Je velmi důležité rozšířit počet měření tak, aby je bylo možno matematicky dále zpracovat. Čím dříve bude odpovídající množství údajů, tím dříve bude možné spočítat  plemenné hodnoty s potřebnou opakovatelností. Rozhodně je to práce na několik let.

V současnosti měření provádí pracovníci ČZU Praha, ale zcela reálně je nutné uvažovat o stavu, kdy tuto činnost bude provádět ČSCHMS. Vyškolený pracovník Svazu (inspektor) by provedl rutinní úkon měření výšky MLLT a tloušťky vrstvy podkožního tuku pomocí moderního ultrasonografu v pořizovací ceně nižší než 500tis.Kč vč. sondy. Zde by byla nutná součinnost a koordinace inspektorů.

Metodika

Vzhledem k možnosti rutinního měření u chovatelů AA (popř. HRF, MS či dalších plemen) zapojených do KUMP ve 210dnech, později v 365 na OPB u plem. býků a u jalovic u chovatelů by bylo možné získat dostatečné množství dat k dalšímu zpracování. Po 4-5letech by bylo vhodné ještě provést případnou revizi metody měření. Touto aktivitou by vznikl soubor dat, který by byl již vypovídající a poskytoval určitou spolehlivost v PH pro šlechtění na zmasilost a kvalitu JUT. Tato data by mohla být využita nejen přímo u chovatelů provozujících zpracování vlastního masa, ale zároveň jako vyjádření PH při prodeji plem. býků, i jako marketingový argument při realizaci zástavových telat. Již dnes mohou poznatky z měření sloužit chovatelům, kteří sami realizují svá jatečná zvířata. Cílené použití býků zlepšovatelů v ukazateli plocha roštěnce, přinese u jatečných zvířat k zvýšení podílu nejcennějších partií a tím k zlepšení ekonomického efektu při prodeji masa.

Ekonomika

V současné době, při zajištění této služby pracovníky ČZU Praha, vychází cena měření jednoho kusu na cca 300Kč. Ve světě je cena tohoto měření 8-10 krát vyšší, přičemž značnou část nákladů hradí chovatelské organizace. Lze předpokládat, že v případě pořízení přístroje ČSCHMS a vyškolení inspektorů KUMP by při rozšíření měření byla jednotková cena řádově nižší a s přihlédnutím k příspěvku chovatelů do společného rozpočtu ČSCHMS akceptovatelná. Zvláště při využití modelu financování “chovatel-asociace (klub)-svaz”.

